

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ:

Въ Тифлиси: въ Редакціи, находящейся при Типографіи, что на Александровской площади; а также въ Тифлисской Почтовой Конторѣ. Въ С.-петербургѣ: въ Конторѣ газеты «Кавказъ», при книжномъ магазинѣ поч. граж. В. П. Печаткина, и въ Газетной Экспедиціи. Въ Москвѣ: въ Газетной Экспедиціи московскаго почтамта. Въ губерніяхъ: въ Губернскихъ Почтовыхъ Конторахъ.

КАВКАЗЪ,

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

№ 19.

УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ:

За газету «Кавказъ» безъ казен. прибавленій 9 р.
Съ казенными прибавленіями. 12 р. 50 к.
За одинъ казенный прибавленіи 5 р.
Съ частныхъ облаженій, печатаемыхъ въ газетѣ, взимается по ¼ коп. серебромъ съ буквы.

СОДЕРЖАНІЕ:

Правительственныя распоряженія. Высочайшіе рескрипты и грамоты. Высочайшіе приказы по военному ведомству отъ 2—3-го февраля и о чинахъ гражданскихъ 6 февраля.

Кавказская летопись. Тифлиси.

Извѣстія о Россіи. Высочайшее повелѣніе. Приказъ по военно-учебн. заведеніямъ. Разныя извѣстія.

Политическое обозрѣніе.

Литературный отдѣлъ. Объ Аряно-Грегорианской Церкви въ Россійской Имперіи (продолженіе).

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

Высочайшіи Рескрипты,

данный на имя Намѣстника Кавказскаго Князя Александра Ивановича Барятинскаго.

Князь Александръ Ивановичъ.

Во вниманіи къ усердію, оказанному всѣми сословіями жителей Тифлисской, Кутаисской, Эриванской и Шемахинской Губерній во время минувшей войны, Мы признали справедливымъ особыми грамотами, вмѣстѣ съ симъ данными, изъявить имъ Нашу благодарность.—Кромѣ жителей сихъ 4 губерній, жители и всѣхъ прочихъ частей Кавказскаго и Закавказскаго края въ продолженіе послѣдней брани оказали подвиги пламеннаго усердія къ пользамъ Отечества, не только исполняя всѣ требованія Правительства, но жертвуя достояніемъ своимъ и содѣйствуя всѣми зависѣвшими отъ нихъ средствами къ исправному прохождению войскъ и удовлетворенію ихъ всѣмъ необходимымъ. За такое усердіе Мы признали справедливымъ изъявить и имъ Нашу искреннюю признательность и благоволеніе.

Поручая вамъ объявить имъ о семъ, Мы пребываемъ къ вамъ навсегда неизмѣнно благосклонны.

На подлинномъ собственною Его Императорскаго Величества рукою написанно:

АЛЕКСАНДРЪ.

Въ С.-Петербургѣ,
16 января 1857 года.

Высочайшія Грамоты.

БОЖІЕЮ МИЛОСТІЮ

МЫ, АЛЕКСАНДРЪ ВТОРЫЙ,
Императоръ и Самодержецъ
ВСЕРОССИЙСКИЙ,

и прочая, и прочая, и прочая.

I.

Нашимъ любезно-вѣрнымъ поданнымъ всѣхъ сословій Тифлисской губерніи.

Во время минувшей войны дворянство и другія сословія Тифлисской губерніи, по первому призыву начальства, снарядили на свой счетъ въ короткое время нѣсколько конныхъ и пѣшихъ полковъ и дружинъ, которые, подъ командою достойныхъ вождей, участвуя въ битвахъ, храбростію и отважными дѣйствіями своими не уступали прочимъ частямъ войскъ. Въ одно и то же время отражая полчища Шамиля, вторгнувшагося въ Кахетію, всѣ сословія несли тягости, сопряженныя съ передвиженіемъ огромнаго числа войскъ, направленныхъ на границу, и, соревнуя другъ передъ другомъ, старались ускорить и облегчить это передвиженіе по мѣрѣ силъ и способъ своихъ, а вмѣстѣ съ тѣмъ, выражая сочувствіе свое войскамъ, жертвовали въ пользу ихъ значительныя денежныя суммы. За таковыя подвиги Мы признаемъ справедливымъ изъявить дворянству и всѣмъ прочимъ сословіямъ Тифлисской губерніи Нашу искреннюю признательность и благоволеніе.

Дана въ С.-Петербургѣ, января 16 дня 1857 года.

II.

Нашимъ любезно-вѣрнымъ поданнымъ всѣхъ сословій Кутаисской губерніи.

При внезапномъ вторженіи непріятеля въ предѣлы

Кутаисской губерніи во время минувшей брани, въ дворянствѣ сей губерніи ожилъ тотъ воинственный духъ, который въ прежнія времена одушевлялъ предковъ сего благороднаго сословія. Оно съ рыцарскою отвагою почти поголовно стало лицомъ къ лицу противу непріятеля, съ твердостію и безропотно раздѣляло всѣ опасности войны и неизбѣжныя съ нею разоренія. Многіе изъ жителей Кутаисской губерніи, въ особенности Гурійцы, должны были оставить дома, родной кровъ и достояніе свое въ жертву непріятелю. Но чѣмъ болѣе страданія ихъ увеличивались, тѣмъ сильнѣе проявлялись въ нихъ воинственный духъ, преданность къ Отечеству и къ Православной вѣрѣ своихъ отцовъ и желаніе участвовать въ отраженіи общаго врага, чему неоспоримымъ доказательствомъ служатъ военные ихъ подвиги, заслужившіе уваженіе даже враговъ. За сіи заслуги Мы изъявляемъ дворянству и всѣмъ сословіямъ Кутаисской губерніи Нашу искреннюю признательность и благоволеніе.

Дана въ С.-Петербургѣ, января 16 дня 1857 года.

III.

Нашимъ любезно-вѣрнымъ поданнымъ всѣхъ сословій Эриванской губерніи.

Жители Эриванской губерніи, эти юные подданные Наши, сохраняя въ свѣжей памяти угнетеніе, которымъ они подвергались во время мусульманскаго владычества надъ ними, и помня благодарія, излитыя на нихъ щедрою рукою Любезнѣшаго Родителя Нашею, почившаго въ Бозѣ Государа Императора Николая Павловича, принявшаго ихъ подъ мощное покровительство Свое, по первой дошедшей до нихъ вѣсти объ опасности, предстоявшей имъ во время минувшей брани, поспѣшили ополчиться на защиту роднаго края, выставивъ немедленно на свой счетъ значительное число милиціи и особо дружину изъ высшаго сословія, которая въ битвахъ съ непріятелемъ, явивъ похвальныя примѣры храбрости, доказала на опытѣ, какъ сословія, населяющія Эриванскую губернію, высоко цѣнятъ заботливость о нихъ Русскаго Правительства, упрочившаго ихъ благосостояніе. Обыватели ея съ твердостію несли все, что выпало на долю ихъ во время послѣдней брани на азиатской нашей границѣ. Большіе участки земель, извѣстныя въ край своею плодородностію и доставлявшіе хозяевамъ единственное средство къ пропитанію, оставлены необработанными; жилища ихъ отъ внезапнаго вторженія непріятеля опустѣли; но не смотря на всѣ эти бѣдствія, они не переставали дѣлать значительныя денежныя пожертвованія для пользы Отечества, ихъ усыновившаго, и заботясь вмѣстѣ съ тѣмъ о доставленіи сосредоточеннымъ въ Эриванской губерніи войскамъ возможныхъ удобствъ какъ во время постояннаго квартированія, такъ и при проходѣ ихъ. Цѣня вполне такіе ихъ подвиги. Мы признали справедливымъ изъявить за сіе высшему и всѣмъ прочимъ сословіямъ Эриванской губерніи Нашу искреннюю признательность и благоволеніе.

Дана въ С.-Петербургѣ, января 16 дня 1857 года.

IV.

Нашимъ любезно-вѣрнымъ поданнымъ всѣхъ сословій Шемахинской губерніи.

Въ продолженіе минувшей войны, жители Шемахинской губерніи хотя и были отдалены отъ центра военныхъ дѣйствій, но по первому призыву начальства съ готовностію приступили къ сформированію на своемъ иждивеніи въ теченіи 1853, 1854 и 1855 годовъ по два конныхъ полка, которые во всѣхъ дѣйствіяхъ Наши ихъ войскъ участвовали съ успѣхомъ, чѣмъ и оправдали вполне ожиданія Правительства. Впрочемъ участіе жителей Шемахинской губерніи во время прошедшей брани не ограничивалось одною выставкою всадниковъ; они всѣми зависящими отъ нихъ средствами ускоряли и облегчали слѣдованіе войскъ къ сборнымъ пунктамъ, что имѣло

весьма важное вліяніе на своевременное присоединеніе ихъ къ дѣйствующимъ отрядамъ. За такое усердіе Мы признали справедливымъ изъявить жителямъ Шемахинской губерніи Нашу искреннюю признательность и благоволеніе.

Дана въ С.-Петербургѣ, января 16 дня 1857.

На подлинномъ собственною Его Императорскаго Величества рукою написанно:

АЛЕКСАНДРЪ.

ВЫСОЧАЙШІЕ ПРИКАЗЫ.

по отдѣльному кавказскому корпусу и войскамъ къ нему прикомандированнымъ.

Февраля 2-го дня 1857 года. Переводится: Бывшихъ Умидскихъ полковъ: Его Императорскаго Высочества Эрц-Герцога Австрійскаго Леопольда, Корнеты: Шумаковъ и Некора, — оба въ Драгунскій Его Императорскаго Высочества Наслѣдника Цесаревича полкъ съ переименованіемъ въ Прaporщики. Ея Императорскаго Высочества Великой Княгини Екатерины Михайловны, Корнеты: Бартошъ и Проценковъ, — оба въ Драгунскій Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Александра Александровича полкъ съ переименованіемъ въ Прaporщики. Новоархангельскаго, Корнеты: Дьяченко — въ Крымскій Пѣхотный, Коробъ — въ Драгунскій Его Императорскаго Высочества Наслѣдника Цесаревича полкъ съ переименованіемъ въ Прaporщики. Увольняется отъ службы по домашнимъ обстоятельствамъ: Кавказскаго Сапернаго № 1-го баталіона Прaporщикъ Камсаракавъ, Подпоручикомъ.

Февраля 3-го дня. Производится въ Прaporщики, за выслуженіемъ законенныхъ лѣтъ, изъ подпрaporщиковъ: Кавказскаго Линійнаго баталіона № 1-го Поповъ, со старшинствомъ съ 18-го февраля 1855 года. Переводится: Состоящій по Армейской Пѣхотѣ Штабъ-Капитанъ Олсуфьевъ — въ 19-й Армейскій Стрѣлковый баталіонъ. Лейб-Гренадерскаго Эриванскаго Его Величества полка Кашикинъ Чикалинъ въ Прованскій штатъ, съ зачисленіемъ въ Армейской Пѣхотѣ. Ставропольскаго Пѣхотнаго полка Прaporщикъ Романовскій — въ Инвалидную роту этого полка, а сей роты Прaporщикъ Кашикинъ — въ Ставропольскій Пѣхотный полкъ. Увольняется въ отпускъ: Пѣхотныхъ полковъ: Рязскаго, Штабъ-Капитанъ Сушачевъ, въ С.-Петербургѣ и въ губерніи: Московскую, Смоленскую и Полтавскую, на одинъ годъ. Тульскаго, Поручикъ баронъ Розенъ, въ Могилевскую губернію, на 10 мѣсяцевъ. Кавказской Гренадерской Артиллерійской бригады Штабъ-Капитанъ Давыдовъ 6-й, для излеченія болѣзни, отъ контузии происшедшей, въ города: С.-Петербургѣ и Тамбовѣ, на 8 мѣсяцевъ. Увольняется отъ службы: Пѣхотнаго Генералъ-Адъютанта Князя Чернышева полка Подпоручикъ Горюшкинъ.

Высочайшимъ приказомъ по гражданскому ведомству, февраля 6-го дня 1857 года, — назначаются: Начальникъ Отдѣленія Канцеляріи Намѣстника Кавказскаго и Закавказскаго края, Стат. Сов. Асташиловъ, Чиновникомъ особыхъ порученій V класса при Намѣстникѣ, а на мѣсто его Секретарь той же Канцеляріи, Кол. Сов. Крамлей. — Переводится: Начальникъ Отдѣленія Почтоваго Департамента, Стат. Сов. Ивсарскій, въ Канцелярію Намѣстника Кавказскаго, съ назначеніемъ Вице-Директоромъ.

КАВКАЗСКАЯ ЛѢТОПИСЬ

Тифлиси, марта 3. Памятнымъ останется этотъ день въ жизни нашего города; памятнымъ потому, что не часты такія торжества, которому были мы сегодня свидѣтелями, не часты событія, вызывающія подобныя торжества. Въ этихъ прошедшихъ событіяхъ много тяжелаго, грустнаго и торжественнаго намъ вспомнилось, потому что такой родъ воспоминаній всегда оставляютъ въ народѣ военныя, смутныя времена; это времена, по народному выраженію, трудныя, полныя заботъ и лишеній, но вмѣстѣ съ тѣмъ времена и торжественныя, великія въ жизни племенъ и царствъ; тогда проявляется осци

духъ, ярче и явственнѣе выникаетъ понятие цѣлостности общественной жизни и слитности ея съ государственною; развивается чувство долга сильнѣе, чѣмъ когда либо и приносится на алтарь Отечества все, что должно и возможно принести; личные интересы смолкаютъ и мощный кликъ: «За Вѣру, за Царя и за родину!» становится общей народной молитвою.

Такою-то тяжело-торжественною мину пережилъ Закавказскій край—пережилъ ее и Тифлисъ.

Громы послѣдней турецкой войны раздались впервые на закавказскихъ границахъ и прокатились по всей странѣ. Война на Кавказѣ не новость; она была долго удѣломъ племенъ его; и теперь еще вспыхиваетъ она—и слышится въ непокорныхъ горахъ ея злобное эхо. Къ этой войнѣ мы привыкли... Но тогда была война отечественная, требующая отъ Россіи всѣхъ ея силъ, отъ Блага моря до Арарата, по берегамъ Черноморья и Балтики; война съ Турціей сдѣлалась европейскою. Двѣ сильныя западныя державы взялись защищать исламизмъ; нѣкоторыя рѣшились ихъ поддерживать. А Россія протинувала одна на защиту святой христіанской истины. Это величїе поднятато ею бремени поняли всѣ сыны ея и единовѣрцы; поняли это и закавказскіе жители—и всѣ, безъ различія исповѣданій, съ пылкой готовностію стремились отразить врага. Быстро формировались полки, собирались дружины, образовывалась милиція; мирные граждане становились въ ряды воиновъ, другіе несли пожертванія, поощряли войскамъ совершать ихъ трудные переходы и подвиги.

И пришло это трудное время, и миновалась гроза. Стихнулъ громъ брани и земледѣлецъ принялся за плугъ, вирный гражданинъ—за свои занятія. Новая пора настала для Русскаго Царства въ лицѣ молодого и полного свѣтлой надежды Монарха; обновился и Кавказъ, увидавъ во главѣ своего воспитанника, средѣ воинственныхъ торъ своихъ имъ же взлѣбляемаго вождя. И ему-то юный Царь поручилъ лично взвѣсить и оцѣнить всѣ заслуги кавказскаго населенія; ему-то прислалъ Онъ въ отвѣтъ на его донесенія награды всѣмъ закавказскимъ губерніямъ.

Марта 3 собрались тифлисскіе жители выслушать Высочайше дарованную Императоромъ грамоту всѣмъ сословіямъ Тифлисскаго Губернія. Къ 10-ти часамъ утра вся Эриванская площадь кишѣла народомъ. Близъ центрального зданія красовалась возвышеніе, обитое краснымъ сукномъ; за нимъ стѣны были украшены флагами, разноцвѣтными матеріями, коврами. Бѣлая хоругвь съ вензелемъ Государя развѣвалась въ срединѣ всѣхъ украшеній. Напротивъ развѣшаны были также національные флаги и вензеля. Цѣхвые амкары съ своими значками занимали всю правую сторону площади. Возвышеніе окружено было городскими властями и жителями: по правую руку стояло все надичное грузинское, находящееся въ Тифлиссѣ дворянство, съ Высочайше дарованнымъ ему знаменемъ, по лѣвую—гражданскіе чины, сзади же возвышенія—граждане. Всѣ окрестные дома были украшены тканями и всѣ окна полны народомъ; балконы и галереи едва могли вмѣщать нашихъ народныхъ дамъ; любопытные даже тѣснились на крышахъ окрестныхъ домовъ.

Эриванская площадь была окаймлена войсками. Въ парадѣ находились: 1-й и 3-й батальоны Лейбъ-Гренадерскаго Эриванскаго Его Величества полка, 1-й батальонъ Гренадерскаго Его Высочества Великаго Князя Константина Николаевича полка, Кавказскаго Сапернаго № 1-го батальона двѣ роты; а противъ Собора выстроена была еще рота этого батальона. Твердой стѣною стояли ряды закаленныхъ воиновъ; тихо, безмолвно смотрѣлъ народъ на своихъ защитниковъ, ожидая прїѣзда Намѣстника; вѣтеръ шелестилъ флагами и развѣшенными матеріями, освѣжая прекрасныя лица зрительницъ, наполнявшихъ балконы и окна домовъ... И надъ всемъ этимъ сіяло солнце на голубомъ и прекрасномъ небѣ; а на сѣверѣ, подымаясь высокою, серебряною свѣтлою шапкою, ярко бѣлѣлъ Казбекъ и выглядывалъ изъ-за крыши на торжество. Хороша была Эриванская площадь въ эти торжественныя, безмолвыя, полныя ожиданія минуты; и народъ, и войска, и всѣ генералы въ парадной формѣ, окруженные офицерами разнаго рода войскъ, и чиновники въ шитыхъ мундирахъ,—все было, казалось, неподвижно, какъ будто подъ кистью художника, все безмолствовало, все ждало...

Въ десять часовъ, какъ сказано было въ церемониаль, прибылъ Главнокомандующій Князь Намѣстникъ Кавказскій.

Поздоровавшись съ войсками, онъ остановился передъ воротами зданія Штаба въ ожиданіи выхода процессіи.

Тогда началось изъ Штаба Отдѣльнаго Кавказскаго Корпуса шествіе: тифлисскій военный губернаторъ вынесъ Высочайшую Грамоту на бархатной съ золотыми кистями подушкѣ, имѣя у себя ассистентами—по правую сторону тифлисскаго губернскаго предводителя дворянства, по лѣвую—градекаго главу. Войска отдали честь, музыка заиграла народный гимнъ, народъ обнажилъ головы въ благоговѣніи и крестился. Прибывши на возвышеніе, военный губернаторъ обратился къ народу и началъ чтеніе Высочайшихъ рескрипта и грамоты. Водворилася глубокая тишина и лишь вѣтеръ трепеталъ, порываясь межъ флагами, и шуми развѣвалась хоругвь. По окончаніи чтенія грамоты, громогласное «ура!» огласило воздухъ и, въ предшествіи хора музыки, и взвода эриванскихъ лейбъ-гренадеръ процессія двинулася къ Сіонскому собору. За грамотою, несомою тѣмъ же порядкомъ, слѣдовалъ Князь Намѣстникъ, въ сопровожденіи генералитета и высшихъ гражданскихъ чиновъ. Между тѣмъ народу раздавали напечатанные на двухъ языкахъ экземпляры грамоты. Сто-одинъ пушечный выстрѣлъ и колокольный звонъ какъ-то особенно смѣшивались и съ звуками музыки, и съ рокотомъ движущейся толпы.

Шествіе это было картинно. Наши прекрасныя дамы, какъ римскія гражданки, принимали участіе въ торжествѣ. Ихъ отцы, сыновья, мужья, братья весело шли на смерть въ стойкой защитѣ отечества въ минуту всеобщихъ бѣдъ. Онѣ раздѣляли ихъ скорби и радости, отзывались восторгомъ на клики побѣды... Были межъ нихъ и такія, которыя сами сѣли на коня, ободряя своимъ примѣромъ ожидающее всѣхъ ужасовъ войны населеніе. Живописно смѣшались ихъ костюмы съ одеждами воиновъ и благоговѣнно шли они вмѣстѣ къ храму Божію, вѣрить ему, какъ святыню родины, Грамоту Императора.

У входа въ Сіонскій Соборъ грамоту встрѣтилъ митрополитъ Исидоръ Экзархъ Грузинъ, возложивъ ее на главу и, въ сопровожденіи всего духовенства, внесъ во храмъ. Тамъ, на амвонѣ, среди всѣхъ чиновъ и народа, Его Высокопреосвященство произнесъ слѣдующую назидательную рѣчь:

«Христіане! Съ благоговѣніемъ вѣрноподанныхъ, съ любовію дѣтей, преданныхъ общему нашему Отцу, приняли мы обращенное къ намъ милостивое Царское слово.

«Начертанные на хартіи глаголы любвеобильнаго Монарха возложивъ на престолъ Царя царствующаго, запечатлѣемъ ихъ въ сердцахъ нашихъ, какъ драгоценный залогъ благоволенія Помазанника Божія ко всѣмъ сословіямъ нашего края, свято исполнѣвшимъ долгъ свой въ тяжкую минуту минувшихъ испытаній.

«Знаменательно торжественное шествіе ликующаго народа и пренесеніе сей народной святыни въ домъ Господень. Милость отъ Царя, радость о Царѣ, и наши мольбы, и наши желанія, и наши обѣты—все приносимъ къ Нему—Вседержителю, даровавшему намъ Царя-Отца, о чадѣхъ веселящагося.

«Здѣсь мы внимаемъ заповѣди Апостольской: *хощеши ли не бояться Власти: благо твори, и имѣти будещи похвалу отъ него: Божій бо слуга есть—тебѣ во благо.* (Рим. 13, 3.) И Господь видѣлъ нашу преданность Престолу и готовность исполнять велѣнія Державной Власти, по совѣсти и убѣжденію, что воля Правительства всегда жаждетъ нашего спокойствія, безопасности, благосостоянія. Тяжкіе дни испытаній и нужды, когда, поущеніемъ Божиимъ, враги отовсюду облегли отечество наше, особенно свѣтлыми чертами обозначили прекрасный характеръ здѣшней страны. Самъ Державный цѣнитель заслугъ благоволено возвѣщаетъ, что «дворянство и другія сословія Тифлисскаго губерніи, по первому призыву начальства, «снарядили на свой счетъ въ короткое время нѣсколько пѣшихъ и конныхъ полковъ и дружинъ, «которые, подъ командою достойныхъ вождей, участвуя въ битвахъ, храбростію и отважными дѣйствіями своими не уступали прочимъ частямъ войскъ. Въ одно и тоже время отражая полчища Шамиля, вторгнувшагося въ Кахетію, всѣ сословія «несли тягости, сопряженныя съ передвиженіемъ «огромнаго числа войскъ, направленныхъ на границу, и, соревнуя другъ передъ другомъ, старались «ускорить и облегчить это передвиженіе по мѣрѣ «силъ и способовъ, а вмѣстѣ съ тѣмъ, выражая «сочувствіе свое войскамъ, жертвовали въ пользу

«ихъ значительныя денежныя суммы.» *Великій Государь доволенъ нами, похвалу отъ Него.* Дорого сердцу вѣрноподанныхъ милостивое слово отъ сердца Царя! Оно возвышаетъ и облагораживаетъ собственныя наши чувства, окрыляетъ духъ на подвиги славы и чести,—вливаетъ мужество и силу,—дѣлаетъ способными на всякіе труды и самоотверженія. Да поможетъ намъ Богъ, всегда и во всемъ быть достойными высокаго довѣрія и отеческихъ попеченій Благочестивѣйшаго Государя нашего Императора Александра Николаевича! Любовь къ Царю Православному во всѣхъ кругахъ общества найдетъ героевъ въ день брани и поборниковъ добродѣтелей мирныхъ.—Завѣтное слово Его, какъ драгоценное наследіе, перейдетъ въ роды родовъ,—и въ отдаленнѣйшемъ потомствѣ отцы приведутъ дѣтей своихъ къ сей священной хартіи и скажутъ: «такъ предки наши служили Царю; такъ Царь любилъ ихъ и цѣнилъ заслуги! Учитесь у нихъ жить и умирать за вѣру, Царя и Отечество.»

«Господи, спаси Царя, для благоденствія и славы царства Его.»

По окончаніи рѣчи, началось благодарственное молебствіе съ колѣнопреклоненіемъ и возгласено многолѣтіе Государю Императору и всему Августѣйшему Дому.

Это знаменательное для нашей губерніи торжество окончилось иллюминаціею. Долго останется оно памятно внукамъ и правнукамъ, переходя къ нимъ отъ дѣдовъ и отъ отцовъ, помнившихъ наши трудныя, наши славныя времена.

(*) Слова Высочайшей Грамоты.

ИЗВѢСТІЯ О РОССІИ.

Государь Императоръ Высочайше соизволилъ поелать: статью 523-ю уст. о сл. по опред. отъ Прав. Св. Зак. Т. III, на основаніи коей время, проведенное въ отпуску только свыше 4-хъ мѣсяцевъ, исключается изъ срока выслуги для производства въ чины, а также ст. 79-ю Уст. о пенс. того же тожа, по силѣ коей время отпуску на срокъ менѣе 4-хъ мѣсяцевъ не исключается изъ дѣтъ службы для полученія пенсій, дополнить слѣдующимъ примѣчаніемъ: «Въ тѣхъ отдаленныхъ мѣстахъ, гдѣ служащимъ чиновникамъ предоставлено право пользоваться шестимѣсячнымъ отпускомъ, отпускъ сей не исключается изъ дѣтъ службы, какъ для производства въ чины, такъ и для полученія пенсій».

Приказъ по военно-учебнымъ заведеніямъ.

Января 6-го дня 1857 года. На основаніи Высочайшихъ соображеній, объявленныхъ въ приказѣ по Военно-Учебнымъ Заведеніямъ, отъ 18-го декабря истекшаго года № 2,343, и въ дополненіе къ означенному приказу, Государь Императоръ, съ согласіемъ Ея Величества Государыни Императрицы Александры Феодоровны, Августѣйшей Покровительницы Александровскаго Малолѣтняго Кадетскаго Корпуса, Высочайше повелѣтъ соизволилъ:

Александровскій Малолѣтній Кадетскій Корпусъ упразднить.

а) Дѣтямъ, которыя по праву, данному имъ милостивымъ закономъ (*), воспитывались-бы въ семь заведеніи, предоставить *воспитаніе семейное*, выдавая на оно (отъ шести до десятилѣтняго возраста) ежегодныя денежныя пособія изъ суммъ, которыя останутся свободными отъ закрытія Александровскаго Корпуса.

б) Всемилоствѣнншія пособія эти производить въ размѣрѣ отъ 300 р. сер. и менѣе по особому Положенію, которое на сей предметъ составить и повергнуть, въ свое время, на окончательное Высочайшее утвержденіе.

в) Родителямъ и благотворителямъ разрѣшить употреблять отпускаемое имъ пособіе или на домашнее воспитаніе дѣтей, или на уплату за нихъ въ казенныя или частныя учебныя заведенія, по собственному усмотрѣнію.

г) Дѣтямъ, воспитаннымъ на счетъ этого пособія, не имѣть къ ведомству Военно-Учебныхъ Заведеній никакихъ обязательствъ.

д) Означенныя деньги выдавать изъ Главнаго Штаба Его Императорскаго Величества, для чего завести въ штабѣ особыя кандидатскіе списки, и милостію сію производить по особымъ Его Величества повелѣніямъ, на каждое дитя поименно, по наступленіи очереди или по особому Высочайшему благоусмотрѣнію.

е) Означенныхъ дѣтей, по достиженіи десяти лѣтъ, принимать въ Корпуса на казенное содержаніе, если родители или благотворители ихъ того пожелаютъ.

О сей Высочайшей волѣ объявляя по Военно-Учебнымъ Заведеніямъ, предписываю приемъ просьбъ объ опредѣленіи въ Александровскій Малолѣтній Кадетскій Корпусъ отнынѣ прекратить.

(*) По Высочайшему повелѣнію, состоявшемуся 1-го января 1845 г., постановлено: принимать въ Александровскій Кадетскій Корпусъ: 1) Сыновей всѣхъ убитыхъ штабъ и обер-офицеровъ. 2) Сыновей всѣхъ военныхъ и гражданскихъ чиновниковъ, погибшихъ внезапно на службѣ. 3) Сыновей лицъ, состоящихъ или бывшихъ подъ покровительствомъ Комитета, Высочайше-учрежденнаго въ 18-й день августа 1814 года. 4) Круглыхъ сиротъ. 5) Сыновей штабъ-офицеровъ, лишавшихся отцевъ. 6) Сыновей штабъ-офицеровъ, лишавшихся матерей.

Подписалъ: Начальникъ Главнаго Штаба Его Императорскаго Величества по Военно-Учебнымъ Заведеніямъ, генералъ-адъютантъ Ростолицовъ.

— (Nord. и N. Pr. Z.) Его Высочество Великій Князь Константинъ Николаевичъ уѣхалъ 17-го (5-го) февраля изъ Ганновера въ Дармштадтъ.

— Мюнхенъ, февраля 17-го. Изъ С.-петербурга получено извѣстіе, что актъ бракосочетанія Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Михаила Николаевича съ принцессою Цезиліею Баденскою утвержденъ Императоромъ Александромъ II.—Русскій посланникъ при здѣшнемъ дворѣ, тайный совѣтникъ Свѣрчинъ, отправился третьяго дня въ Карлсруэ для развитія ратификацій этого акта.

— Мы только-что получили извѣстіе, горестное значеніе котораго будетъ понятно всѣмъ, кому дороги русское искусство и русская слава. Михаилъ Ивановичъ Глинка скончался въ Берлинѣ въ воскресенье 3-го (15-го) февраля, въ 5 часовъ утра, послѣ весьма-непродолжительной простудной болѣзни. Последними его произведеніями были тѣ двѣ фуги (въ церковныхъ или греческихъ тонахъ), о которыхъ недавно говорилось въ «Санктпетербургскихъ Вѣдомостяхъ». УМ. И. Глинка было намѣреніе (какъ пишетъ его учитель и другъ, знаменитый профессоръ музыки Дель) написать еще четыре фуги, и напечатать за границею всѣ шесть вмѣстѣ, какъ вступленіе къ тѣмъ сочиненіямъ въ древне-русскомъ церковномъ стилѣ, которымъ Михаилъ Ивановичъ хотѣлъ посвятить весь остатокъ жизни своей, и къ которымъ онъ приготовился, подъ руководствомъ Дена, продолженіе цѣлаго уже года. Въ 1854—55 Глинка написалъ свою автобіографію и, сверхъ того, есть просмотрѣнный имъ краткій очеркъ его біографіи, на французскомъ языкѣ, написанный по просьбѣ его друга, Дена, для одного заграничнаго музыкальнаго журнала въ 1854 г., но оставшіяся ненапечатанными. (Сиб. В.)

ПОЛИТИЧЕСКОЕ ОБОЗРѢНІЕ.

Мы получили много журналовъ и русскихъ и иностранныхъ; но сообщаемыя ими извѣстія не представляютъ особаго интереса. На первомъ планѣ конечно рѣчь французскаго императора и возбужденныя ею толки; они вообще благоприятны и указываютъ на явный поворотъ французской политики къ миру и къ внутреннему благоустройству имперіи.

Вопросъ о дунайскихъ княжествахъ все еще занимаетъ полемику австрійскихъ журналовъ. Откровенность одного изъ нихъ явно высказываетъ, что Австрія хочетъ играть роль Россіи въ отношеніи къ Турціи и потому будетъ постоянно противиться, въ этихъ видахъ, соединенію.

Объ проложеніи болгарской границы въ иностранныхъ журналахъ напечатаны уже протоколы комисіи.

По письмамъ изъ Вѣны, Болградъ долженъ быть сдѣланъ молдавскимъ комиссаромъ 12; и того же числа начнется очищеніе Пирея отъ французскихъ войскъ.

О невѣдательскихъ и неаполитанскихъ дѣлахъ нѣтъ ничего положительнаго, кромѣ увѣренности, что тѣ и другія уладятся.

Англо-персидскій вопросъ занимаетъ въ особенности политиковъ и хотя нѣкоторые англійскіе журналы уже возгласили его почти рѣшеннымъ, съ большими уступками со стороны Персіи; но, тѣмъ не менѣе, его надо считать далеко еще не оконченнымъ. Если бы эти соглашенія были близки къ концу, то объ этомъ тогда же бы было объявлено нижней палатѣ парламента. Но лордъ Пальмерстонъ на сдѣланный ему вопросъ ограничился только обнадеженіемъ скораго и мирнаго окончанія спора.

Пренія палаты вообще не представляли ничего замѣчательнаго. Впрочемъ, судя по двумъ внесеннымъ вопросамъ, оппозиція противъ министерства сильна: они были рѣшены самымъ ничтожнымъ большинствомъ 13 и 8 голосовъ. Самое замѣчательное въ этомъ обстоятельстве—группировка партій: лордъ Джонъ Россель, сэръ Джемсъ Грезъ и г. Робюкъ присоединились къ оппозиціи по вопросу о свободѣ выборовъ, въ которомъ лордъ Пальмерстонъ имѣлъ только одну опору, въ сэръ Сидней Гербертъ и въ предложеніи, составленномъ г. Дизраэли и его друзьями. Эти-то послѣдніе и составили большинство въ пользу министерства. Въ верхней палатѣ ждуть предложенія лорда Дерби по поводу дѣлъ въ Китаѣ, которыя онъ признаетъ совершенно неосновательными и неподтверждаемыми нѣсколькими фактами.—Но важнѣй всего должны быть наступающія пренія о бюджетѣ, которыя въ настоящее время еще отложены; вѣроятно ждуть скораго окончанія англо-персидскихъ переговоровъ и думаютъ этимъ задобрить палату.

Остальныя извѣстія не представляютъ особаго интереса, въ особенности для насъ.

Парижъ, 17-го (15-го) февраля (Nord.) Весьма замѣчательно, что императоръ въ рѣчи своей вложилъ осужденіе парламентарнаго порядка въ уста г. Тьера, изъ сочиненія котораго Людовикъ-Наполеонъ прибалъ фразу, закончившую рѣчь. Другія знаменитаго оратора немедленно передала это г. Тьеру, котораго, какъ умнаго челоуѣка, очень позабыло то, что онъ служилъ авторитетомъ, на который императоръ сослался въ рѣчи, явно неблагоприятной парламентскимъ учрежденіямъ.

— (N. Pr. Z.) «Revue Contemporaine» подтверждаетъ, что Франція твердо рѣшилась дѣйствовать въ пользу соединенія княжествъ и питаетъ надежду, что Англія возвратится къ тому же мнѣнію. Французское правительство обязано было въ отношеніи къ самому себѣ опровергнуть слухъ, будто оно отказалось отъ своихъ первоначальныхъ намѣреній.

— (Ind. V.) Изъ Вѣны пишутъ «Кельнской Газетѣ»: «Предписаніе объ очищеніи княжествъ австрійскими войсками отдано 27-го (15-го) января. Войска эти не отправятся къ границамъ Трансильваніи. Въ предписаніи сказано напротивъ того, что они выступятъ въ Штедингъ, Гросвардейнъ, Терезіанополь, Кракювъ, Лембергъ и Тарнополь».

— (N. Pr., Ind. V. и Nord.) Слухъ о томъ, что нашія пріѣдетъ весною въ Парижъ для коронованія Людовика-Наполеона, снова возникаетъ.

— (N. Pr. Z.) Русскій посоль графъ Киселевъ возвратился изъ Ниццы въ Парижъ.

— (N. Pr. Z.) Въ «Кельнской Газетѣ» пишутъ: «Изъ Милана получено извѣстіе, что императоръ подписалъ амнистію для всей имперіи. Она будетъ применена и къ политическимъ преступникамъ, проживающимъ за границей; имъ немедленно дано будетъ дозволеніе возвратиться въ отечество, если они будутъ просить о томъ и докажутъ, что во время пребыванія своего въ чужихъ краяхъ не содѣйствовали нисколько стремленіямъ революціонной партіи». Покуда извѣстіе это не подтверждается еще ни съ какой другой стороны.

— (Ind. V.) Изъ Вѣны пишутъ газетъ «Börsenhalle», что въ одномъ изъ послѣднихъ совѣтовъ министровъ въ Миланѣ окончательно рѣшено поставить въ главѣ гражданскаго управленія четырехъ большихъ частей монархіи императорскихъ принцевъ съ титуломъ генералъ-губернаторовъ. На основаніи такого рѣшенія эрцгерцогъ Альбрехтъ назначенъ въ Венгрію, президентъ Государственнаго Совѣта эрцгерцогъ Рейнеръ въ Богемію, эрцгерцогъ Карлъ-Людвигъ въ Галицію и эрцгерцогъ Фердинандъ-Максимилианъ въ Ломбардо-Венеціанскомъ Королевствѣ.

— (Nord.) Въ миланскомъ театрѣ «La Scala» были 9-го февраля (28-го января) безпорядки послѣ того, какъ ихъ величества императоръ и императрица австрійскіе вышли изъ залы.

— (Nord.) Въ письмахъ изъ Лондона упоминаютъ объ ослабленіи умственныхъ способностей лорда Пальмерстона. Оно легко можетъ поборотъ крѣпкое его тѣлосложеніе и остановить его политическое поприще. Этой слабости ума приписываютъ жалкую роль, которую игралъ первый министръ въ отвѣтахъ своихъ г. Дизраэли. Французскій кабинетъ и Европа не будутъ жалеть о томъ, если лордъ Пальмерстонъ или Редклиффъ, по той или другой причинѣ, перестанутъ управлять англійскою политикой.

— Газета «Morning-Chronicle» извѣщаетъ, что Бушуртъ и Герать будутъ взаимно возвращены. Карракъ сдѣлается порто-франко, и нѣкоторое пространство земли имѣеть быть уступлено для учрежденія англійской станціи желѣзной дороги и пароходства. Франція отступаетъ отъ своихъ притязаній на Карракъ.

— (Nord.) Въ «Morning-Advertiser» пишутъ, что 13-го (1-го) февраля вечеромъ правительство получило извѣстія, по которымъ можно ожидать немедленнаго окончанія персидской войны.

УЧЕНО-ЛИТЕРАТУРНЫЙ ОТДѢЛЪ.

Объ Армяно-Грегорианской Церкви въ Россійской Имперіи.

(Продолженіе.)

Совершеніе дѣла, начатаго Апостолами въ Арменіи, предоставлено было Св. Григорію, обезсмертившему себя въ лѣтописяхъ Христіанства подъ именемъ «просвѣтителя» (по-армянски «Лусаворичъ»). Св. Григорій, самъ отъ державнаго рода Арсакидовъ, жилъ и дѣйствовалъ въ концѣ III и въ началѣ IV столѣтія по Р. Х. Тогда начались уже бѣдствія Арменіи. Она находилась подъ игомъ Ардишира, родоначальника Сассанидовъ, который, низвергнувъ Арсакидовъ армянскихъ, погубилъ и державствовавшаго въ Арменіи Арсакида, Хосрова I, рукой другаго Арсакида, Анака (232 г.). Сынъ-вѣя убитаго и убійцы, оба нашли пріютъ у Римлянъ: Дертадъ или Тиридатъ, сынъ Хосрова—въ самомъ Римѣ, Григорій, сынъ Анака,—въ Кесаріи Каппадокійской, гдѣ воспитанъ былъ изъ дѣтства въ святыхъ началахъ вѣры Христовой. Промыслъ свелъ ихъ потомъ въ отчизнѣ; одного для возста-

новленія, другаго для просвѣщенія Арменіи. Но отношенія ихъ нескоро пришли въ согласіе, разстроенное судьбой въ самомъ ихъ младенчествѣ. Тиридатъ, восшедшій на престолъ своихъ предковъ съ помощію Римлянъ (259 г.), принесъ отъ нихъ ненависть къ Христіанству. Первая покушенія Григорія къ проповѣданію Евангелія онъ награждалъ заключеніемъ проповѣдника въ глубокомъ рвѣ, гдѣ доблестный мученикъ провелъ цѣлыя тринадцать лѣтъ. Григорій вышелъ оттуда наконецъ со славою, и, крестивъ Тиридата, утвердилъ торжество Христіанства въ Арменіи (289 г.). По желанію царя, просвѣтитель арменскій посвященъ былъ въ Кесаріи іерархомъ новаго стада Христова (около 302 г.), и кафедрѣ свою, первопрестольную всей Арменіи, основалъ въ городѣ Вагаршабадѣ, на мѣстѣ, гдѣ удостоился созерцать въ видѣніи Иисуса Христа, почему мѣсто это и получило сохраняющееся донынѣ имя «Эчмиадзина», что значитъ «Сожестіе Единороднаго Сына». Отсюда продолжалъ онъ свое великое дѣло просвѣщенія Арменіи, посылая между учителей и пастырей, созидая храмы и монастыри, до тѣхъ поръ, пока, положивъ твердыя начала внутреннему и внѣшнему устройству церкви Христовой въ Арменіи, скончалъ славную свою жизнь въ безмолвномъ отшельничествѣ отъ міра (331 г.). Признательная къ великому мужу армянская церковь, по его святому имени, называется нынѣ «Грегорианскою» (*).

Преемники Св. Григорія на первосвященнической кафедрѣ Арменіи, усвоившіе себѣ имя патриарховъ, шли достойно по стопамъ великаго просвѣтителя. Тяжель былъ предстоявшій имъ подвигъ. Съ юной церковью вступило въ борьбу древнее народное суевѣріе, сохранившее себѣ поклонниковъ и ревнителей во многихъ князьяхъ армянскихъ. Этой борьбой не замедлили воспользоваться персидскіе падишахи, принявъ подъ свое покровительство враговъ Христіанства, сколько изъ фанатизма, столько и изъ политическихъ расчетовъ; такъ какъ Христіанство въ то время было уже возведено Констанциномъ на престолъ римскихъ кесарей, ихъ естественныхъ не друговъ и соперниковъ. Патриархи натурально должны были искать опоры въ единовѣрныхъ кесаряхъ, и тѣмъ ожесточали всю ярость падишаховъ противъ себя и противъ руководимыхъ ими наслѣдниковъ Тиридата. Не смотря на то, у нихъ доставало разума и силы примирять страсти, укрощать митечи, обезоруживать ковы, и такимъ образомъ поддерживать колебавшіяся троны Арсакидовъ, не переставая нещадно неусыпно о благѣ управляемой ими церкви. Такъ, между ближайшими преемниками Св. Григорія, прославились въ особенности патриархи Нарсесъ I и Исаакъ (Саакъ I), оба оставшіеся въ лѣтописяхъ армянскихъ съ именемъ великихъ. Послѣдній изъ нихъ ознаменовалъ свое полуцѣковое священноначальство (390—440 г.) переводомъ всего Священнаго Писанія и многихъ другихъ книгъ на языкъ армянскій, который до тѣхъ поръ не имѣлъ не только никакой литературы, но и никакой азбуки. Это совершено было имъ при помощи Месроба, основателя цѣлой знаменитой школы мыслителей и писателей, создавшей эпоху, называемую «золотымъ вѣкомъ» просвѣщенія древней Арменіи. И между тѣмъ, въ это время, древняя Арменія доживала уже послѣднія минуты своего самостоятельнаго существованія. Исаакъ долженъ былъ, то самъ принимать въ свои руки бразды государственнаго правленія (419—422 г.), то сходить и съ святительской кафедры въ изгнаніе и заточеніе (428—439 г.). При немъ рухнула окончательно тронъ Арсакидовъ, и Арменія подпала подъ чуждое, непримиримо-враждебное Христіанству, иго Сассанидовъ персидскихъ (**).

Едва Сассаниды утвердили здѣсь свою власть, какъ воздвигли на Христіанство открытое гоненіе, уповишее Арменію кровію мучениковъ. Въ чель

(*). Св. Григорій чтится и Православною Церковью, совершающую память его 30 сентября. Святыище Эчмиадзинское было создано изъ разрушеннаго капища богини Анахиды, которой поклонялись древніе Армяне. Кромѣ главнаго храма въ честь Сожестія Единороднаго Сына, оно состоитъ еще изъ двухъ церквей, въ память святыхъ мученицъ Рипсиміи и Гаіаніи, пострадавшихъ здѣсь отъ Тиридата, память которыхъ также чтится Православною Церковью, въ одинъ день съ Св. Григоріемъ. Эти три церкви, составляющія нынѣшній монастырь Эчмиадзинскій, суть единственныя остатки древняго Вагаршабада, по которымъ и все мѣсто называется у Турокъ «Уч-Килісе», то-есть «три церкви».

(**) Замѣчательно, что преемниками Св. Григорія на первосвященническомъ престолѣ Арменіи были: сначала его родные сыновья, Аристагесъ (306—314 г.) и Вертанесъ (314—330 г.), потомъ внуки, Хусицъ, сынъ Вертанеса (330—336 г.); Исаакъ I Великій былъ также родной сынъ Нарсеса I Великаго (340—374 г.). Оба послѣдніе чтутся святыми и въ Православной Церкви, совершающей память ихъ 20 ноября. Къ школѣ Месроба принадлежалъ извѣстный Моисей Хоренскій, считающійся у Армянъ первымъ классическимъ писателемъ.



страдалицевъ, стяжавшихъ себя доблестною твердостью мученической вѣнецъ, находился патриархъ Иосифъ I, преемникъ Исаака (454 г.). Тогда пострадалъ и самый Эчмиадзинъ, первопрестольное святилище Арменіи, такъ, что преемники Иосифа принуждены были перенести патриаршую кафедру отсюда въ Товинъ (6).

Такия бѣдствія воспрепятствовали Арменіи принять участіе въ совершившемся въ то время въ Халкидонѣ четвертомъ Вселенскомъ Соборѣ (451 г.), и это подало поводъ къ злополучному разрыву церкви армянской съ Вселенскою Церковію. На Халкидонскомъ Соборѣ осуждена была ересь Евтихія, происшедшая изъ крайности противодѣйствія ереси Несторія, которую осудилъ третій Вселенскій Соборъ, бывшій не задолго предъ тѣмъ въ Эфесѣ (431 г.). Въ Арменію, свято хранившую постановленія трехъ первыхъ Соборовъ (7), дошли слухи, разсѣваемые послѣдователями Евтихія, будто Халкидонскій Соборъ, въ явное противорѣчіе Эфесскому, принялъ и одобрилъ ученіе Несторія. Эта ложная молва усилена была покушеніями византийскихъ императоровъ, Зенона и Анастасія, примирить волненіе ересей разными произвольными толкованіями спорнаго догмата, въ предосужденіе Халкидонскому Собору. Патриархъ Нагенъ, воспользовавшись минутой отдохновенія армянской церкви отъ гоненія Персовъ при храбрѣмъ Марзбанѣ Ваханѣ Великомъ, собралъ національный соборъ въ Вагаршабадѣ (491 г.), для приведенія въ ясность спутанныхъ страстями понятій, и здѣсь, основываясь на неправомерныхъ указахъ императорскихъ, отвергъ Соборъ Халкидонскій. Все это произошло отъ недоразумѣній, которое объяснилось, но поздно. Нынѣ оказывается, что церковь Армяно-Грегорианская въ сущности точно также отвергаетъ ересь Евтихія, проклятую на Халкидонскомъ Соборѣ, какъ и Церковь Вселенская. Но союзъ, однажды разорванный, не могъ доселѣ восстановиться, тѣмъ болѣе, что религиозное недоразумѣніе безпрестанно раздражалось національною антипатіею и политическимъ разединеніемъ Армянъ и византийскихъ Грековъ (8).

Уединясь такимъ образомъ исключительно въ предѣлахъ пародности гайканской, церковь армянская тѣмъ крѣпче съ нею соединилась. Она сдѣлалась главною опорою народа армянскаго, душой внутренняго и узломъ вѣннаго единства уже начавшихъ разсѣваться по свѣту Армянъ. Патриархи, которые, вслѣдствіе разрыва со Вселенскою Церковію, приобрѣли буквальный смыслъ своему титулу «Католикосовъ» (то-есть «верховныхъ и всеобщихъ пастырей») (9), видя въ одной своей власти все христіанство. Огожденная въ своихъ понятіяхъ интересы церкви съ интересами Арменіи, они, при уничтоженіи политической самобытности Армянъ, тѣмъ ревностнѣе и усиленнѣе старались поддерживать ихъ духовную самобытность. Съ этой цѣлю, они всячески содѣйствовали развитію и успѣхамъ народнаго просвѣщенія. Въ оставшійся ерархіи, кромѣ обыкновенныхъ церковныхъ степеней,

(6) По оставленіи патриархами Эчмиадзина, въ немъ устроенъ былъ монастырь патриархомъ Персесомъ II (524—533 г.). Впрочемъ, онъ находился еще долго въ разрушеніи, изъ котораго восстановленъ былъ уже патриархомъ Гомидасомъ (618 г.)

(7) По свидѣтельству писателей армянскихъ, въ трехъ первыхъ Вселенскихъ Соборахъ армянская церковь принимала непосредственное участіе чрезъ своихъ представителей. На первомъ Никейскомъ Соборѣ присутствовали патриархъ Аристархъ и св. Іаковъ, епископъ нивийскій. На второмъ Константинопольскомъ Соборѣ лично находился патриархъ св. Нарсесъ Великій. Въ третьемъ Эфесскомъ Соборѣ патриархъ св. Исаакъ Великій участвовалъ письменно.

(8) Отпаденіе Армянъ отъ единства Вселенской Церкви произошло такъ глухо, что никто не знаетъ его первоначальнаго виновника. Это былъ: по Абульфарраджу,—Сиріанинъ Самуиель Барсума; по Фотію,—какой-то Петръ; по Евимію Зигабену—Эвваніосъ Мандакунесъ. Много обвиненій взводилось и взводится на церковь армянскую. Но кто хочетъ имѣть объ ней истинное понятіе, тотъ пусть прочтетъ со вниманіемъ «Исповѣданіе христіанскія вѣры армянскія церкви», изданное архіепископомъ армянскимъ въ Россіи, въ послѣдствіи патриархомъ эчмиадзинскимъ и католикосомъ всего народа гайканскаго, Иосифомъ, княземъ Аргутинскимъ-Долгорукинымъ (С.-П.Б. 1799 г.). Тамъ доведено до очевидности, что нареканія, которымъ подвергается армянская церковь относительно своего вѣроисповѣданія, происходятъ отъ предубѣжденій, неимѣющихъ никакихъ достаточныхъ основаній.

(9) Имя «Католикосъ», или правильнѣе «Каволикосъ», есть греческое. Оно дано было въ Восточной Церкви епископамъ, послѣднимъ за предѣлы Римской Имперіи, съ правами полномочныхъ іерарховъ всей ввѣремой имъ части, но подъ верховнымъ вѣдѣніемъ тѣхъ евятителей, которые ихъ рукополагали и посылали. Такъ, у православнаго антиохійскаго патриарха, до XII вѣка, было два католикоса

введенъ былъ ими особый, существующій донынѣ, чинъ «вартабедовъ», занимающій средину между священниками и епископами,—чинъ, который имѣетъ назначеніе чисто учебное и ученое. Эти вартабеды, при патриархѣ Моисей II (551—594 г.), соединенными усилиями, учредили для Армянъ новую систему лѣтосчисления и составили донынѣ употребляемый ими мѣсяцесловъ (10); это еще болѣе утвердило армянскую церковь въ ея національной особенности. Вслѣдъ затѣмъ, Грузія, дотолѣ находившаяся въ общеніи съ Арменіей, присоединилась ко Вселенской церкви; и это дало поводъ патриарху Аврааму I (594—617 г.), на новомъ соборѣ, бывшемъ въ Товинѣ, тѣмъ глубже укоренить Арменію въ ея церковномъ единствѣ (11).

Подъ конецъ владычества персидскаго, христіанству въ Арменіи стало легче. Но когда явились Аравитяне, принесшіе съ собою новый фанатизмъ ислама, новыя бѣдствія полились на армянскую церковь. При первомъ вторженіи ихъ въ предѣлы Арменіи (649 г.), патриархъ Нарсесъ III принужденъ былъ бѣжать изъ Товина въ горы Дайка. Ему удалось однако ободрить мужество своихъ соотечественниковъ, и онъ, съ помощію ихъ, возстановилъ свою разрушенную кафедру въ Товинѣ (654 г.).

Воцареніе Багратидовъ успокоило извнѣ церковь армянскую. Но зато она должна была страдать отъ внутреннихъ раздоровъ, возбуждаемыхъ фамиліями междоусобіями державствовавшей династіи. Патриархъ Іоаннесъ I (897—925 г.) нашелся вынужденнымъ оставить Товинъ, столицу Багратидовъ, и перенести кафедру свою въ особое царство армянское, возникшее подъ династіей Арцруньиановъ.

во внутренней Азіи, которыхъ Вынгельмъ Тирскій сравниваетъ съ современными примасами церкви западной. Вѣроятно, что и св. Григорій въ томъ же смыслѣ получалъ это имя отъ рукоположившаго его Леонтія, епископа кесарій-каппадокійскаго. Есть признаки, что Арменія съ тѣхъ поръ считалась долго въ вѣдѣніи каппадокійскихъ іерарховъ: преемники св. Григорія, до св. Исаака включительно, рукополагались постоянно въ Кесаріи.

(10) «Армянскій мѣсяцесловъ», съ котораго времени, постоянно печатается въ «Новороссійскихъ Календаряхъ», издаваемыхъ въ Одессѣ при Ришельевскомъ Лицѣе (Также и въ Кавказскомъ Календарѣ.—Ред.). Онъ очень любопытенъ, и въ общности, и въ подробностяхъ. Лѣтосчисленіе у Армянъ идетъ съ 551 года по Р. Х., первого въ патриаршествованіи Моисея II; следовательно, теперь у нихъ 1305 годъ, начавшійся съ 23 августа прошлаго 1855 года (статья писана въ 1856 г.). Впрочемъ, употребляютъ они и лѣтосчисленіе отъ Р. Х., считаемое однако съ возвращенія Христа Спасителя изъ Египта, и потому четвертыя года отстающее отъ нашего.

(11) Вскорѣ послѣ патриаршествованія Авраамова, когда низверженіе владычества Сассанидовъ Аравитянами передало Арменію византийскимъ императорамъ, блеснулъ было лучъ надежды воссоединенія церкви армянской съ Вселенскою. По убѣжденію императора Ираклія, патриархъ Эдры (Езръ) собралъ національный армянскій соборъ въ Эрзурумѣ (629 г.), гдѣ недоразумѣнія были объяснены и взаимное общеніе возстановилось. Но, не смотря на проклятія, изреченныя соборомъ на упорствующихъ, многіе между Армянами не только не покорились, но еще болѣе ожесточились въ своемъ упорствѣ. Въ челѣ ихъ находился вартабедъ Іоаннесъ Майрамоци, дѣйствовавшій въ армянской Албаніи. Есть преданіе у самихъ Армянъ, что это соединеніе церкви армянской съ Вселенскою и послѣ Эдры продолжалось при шести патриархахъ, въ теченіе восьмидесяти-четырехъ лѣтъ. (См. Geographie du Vartabed Vartan in Memoires sur l'Armenie, par M. J. St-Martin, t. II. p. 425). Другіе утверждаютъ, что оно кончилось со смертію Эдры. Были потомъ новыя покушенія къ соединенію Армянъ съ православною восточною церковію: со стороны патриарха константинопольскаго Фотія (852 г.), и со стороны армянскаго католикоса Вахана (965 г.). Горячѣе всѣхъ принимался за это дѣло императоръ Эммануиель Комнинъ, при каголикосѣ Персесѣ III Шноргали (1168 г.); но и его усердіе не произвело другихъ послѣдствій, кромѣ того, что католикосу и другому Нарсесу, архіепископу ламбронскому, мужамъ высокой учености и отличнаго краснорѣчія, подало поводъ къ изданію многихъ богословско-полемическихъ трактатовъ, считающихся перлами литературы армянской. Вообще, во все время существованія Византийской Имперіи, императоры постоянно имѣли въ виду прекращеніе разномыслія, мѣшавшаго ихъ политическимъ выгодамъ на Арменію. Но изъ нихъ, къ сожалѣнію, только Ираклій и Эммануиель дѣйствовали путемъ совѣщанія и убѣжденія; прочіе прибѣгали или къ насилію, или къ коварству, что естественно служило только къ большому ожесточенію закоренѣлыхъ предубѣжденій.

Здѣсь онъ поселился въ монастырѣ Дзорѣ-Ванкѣ въ области Васпураканской (924 г.). Преемники его, Стефанъ II, Θεодоръ I и Эдисей I, имѣли пребываніе въ тойже области, на островкѣ озера Вана, который называется донынѣ Ахтамаромъ. Патриархъ Ананія (943—965 г.), пребывавшій сначала также въ Ахтамарѣ, перешелъ потомъ въ монастырь Варакскій, въ тойже области, недалеко отъ города Вана (948 г.), а отсюда выселился наконецъ въ мѣстечко Аркину, въ сосѣдство Ани, столицы Багратидовъ,—слѣдовательно опять изъ предѣловъ владычества Арцруньиановъ. Тутъ оставались потомъ три преемника Ананія, изъ которыхъ первый, Ваханъ или Ваханикъ (965—970 г.), долженъ былъ самъ искать убѣжища снова у Арцруньиановъ, а второй, Стефанъ III (970—972 г.), былъ уведенъ ими въ плѣнъ, взятый на доль битвы съ оружіемъ. Значитъ, это переселеніе, какъ и первое, было въ непосредственной связи съ политическими интересами тогдашней Арменіи. Патриархъ Сергій I переселился изъ Аркины совсѣмъ въ Ани (993 г.). По его преемникъ, Петръ I, въ продолженіе своего почти сорокалѣтняго патриаршествованія (1019—1058 г.), былъ истиннымъ странникомъ, незвавшимъ гдѣ приклонить голову. Онъ вынелъ прежде въ Севастію, главный городъ второй Арменіи, уступленный византийскими императорами Арцруньианамъ (1021 г.), и отсюда воротился назадъ въ Ани (1025 г.); затѣмъ опять перешелъ въ Севастію (1026 г.), и опять воротился въ Ани (1029 г.); тутъ снова удался въ Дзорѣ-Ванкѣ, опять къ Арцруньианамъ (1030 г.), и еще воротился въ Ани (1034 г.), гдѣ на этотъ разъ былъ низложенъ соборно, по распоряженію царствовавшего Багратида, и осужденъ въ заточеніе; но, возстановленный (1036 г.), опять вынелъ изъ Ани въ Арценъ, то-есть нынѣшній Эрзурумъ (1047 г.), отсюда перешелъ въ Константинополь (1048 г.), наконецъ снова уклонился въ Севастію, гдѣ продолжали еще держаться Арцруньианы (1051 г.), и тамъ уже, утвердившись въ монастырѣ Сурп-Шипанъ (1053 г.), кончилъ напоследокъ свою скитальческую жизнь (1058 г.). Этотъ Петръ былъ свидѣтелемъ прекращенія владычества главной вѣтви Багратидовъ, державствовавшихъ въ Ани.

(Продолж. впрѣдъ).

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Въ Ставропольской Губерніи, по рѣкѣ Сулѣ, близъ станицы Михайловской, на землѣ, принадлежащей Кавказскому Лицейному Казачьему Войску, открыто мѣстороженіе крутопадающаго пласта асфальта, толщиной 8 вершковъ.

Правительство, имѣя въ виду, что настоящее мѣстороженіе, по многообразному употребленію асфальта и по рѣкости своей въ такомъ значительномъ пластвѣ, можетъ принести большую пользу промышленности, предполагаетъ добычу изъ онаго асфальта предоставить частнымъ промышленникамъ, за соразмѣрное лишь казачьему войску вознагражденіе, и потому приглашаетъ желающихъ или самимъ явиться, для заключенія условія, или прислать своихъ повѣренныхъ въ Канцелярію Намѣстника Кавказскаго. 3.

ПРИБЪХАЛИ: марта 2-го, изъ С. Петербурга капитанъ Ходлевъ. 3-го: изъ Елисаветополя майоръ Зиновьевъ.

ВЫЪХАЛИ: марта 3-го: въ Кутаисъ капитанъ Колесницкій. 4-го: въ Душетъ капитанъ Измаиловъ. 5-го: въ Эривань лейтенантъ Абезьяницъ.

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАБЛЮДЕНІЯ.

Мѣсяцъ и числ. по старому стилю.	Часы.	Термометръ °Р.		Сирость воздуха.	Бар. при 13 ¹ / ₂ Р°.	Вѣтр. по Р.	Состояніе неба.	Темпер. Рогов.	
		Сухой.	Смоч.					Наим.	Наиб.
1-го марта.	7 утра.	+ 4,2	+ 2,7	0,73	566,10	СЗ. слаб.	Обл. мѣста.	+ 2,2	+ 14,0
	1 попол.	+ 12,5	+ 7,6	0,43	565,30	СЗ. слаб.	Облачно.		
	9 вечер.	+ 7,0	+ 4,7	0,64	566,28	С. сильн.	Обл. мѣст.		
2-го марта.	7 утра.	+ 5,0	+ 3,8	0,79	566,57	С. слаб.	Облачно.	+ 4,0	+ 10,8
	1 попол.	+ 9,8	+ 6,6	0,57	565,76	СЗ. сильн.	— — —		
	9 вечер.	+ 4,2	+ 2,0	0,61	567,03	— — —	— — —		
3-го марта.	7 утра.	+ 3,7	+ 1,4	0,58	567,55	СЗ. оч. сильн.	Пасмурно.	+ 2,2	+ 8,3
	1 попол.	+ 7,9	+ 3,3	0,24	569,09	— — —	Обл. туманъ.		
	9 вечер.	+ 4,1	+ 1,1	0,48	570,78	СЗ. умѣр.	Обл. на гориз.		
4-го марта.	7 утра.	— 0,4	— 1,4	0,79	571,80	СЗ. оч. слаб.	Обл. мѣста.	— 0,8	+ 8,8
	1 попол.	+ 8,2	+ 4,8	0,51	570,46	Ю. слаб.	— — —		
	9 вечер.	+ 4,9	+ 3,2	0,74	570,48	Ю. оч. слаб.	Облачно.		

ПЕЧАТАТЬ ПОЗВОЛЯЕТСЯ.